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UZDEVUMU LAPA
VISAS ATBILDES JAIERAKSTA ATBILZU LAPA.
Uzdevumu lapa ierakstitas atbildes netiks vertétas!
1. uzdevums. (20 punkti)
Sis uzdevums ir par izmainam iedzimtibas materiala jeb mutacijam.
1.1. Aizpildiet atbilzu lapa shému par mutacijam, kvadratos ierakstot mutaciju
iedalijumu péc to izcelsmes vietas organisma, bet ovalos — mutaciju veidus, noradot,
ko no iedzimtibas materiala Sis mutacijas skar. (7 punkti)

1.2. Vairums punktveida mutaciju paliek organismam nepamanitas, jo neievie§ izmainas ta proteinu
struktiira. Tev tiek piedavats atrisinat “DNS-punktveida mutaciju krustvardu miklu”. Tas atrisinasanai
jaizmanto dota DNS aminoskabju kodu tabula.

Atbilzu lapa katra laucina ir jaieraksta_aminoskabe un tas DNS kods ta, lai biitu
iespéjamas dotas “kodu mutacijas”: katra bultina nozimeé vienu punktveida
mutaciju (nukleotida nomainu), ka rezultata mainas aminoskabe, pieméram, Lys,
AAA; Tle, ATA.

Dazas aminoskabes un/ vai to kodi jau ir doti. (13 punkti)

Piepem, ka visu mutaciju iesp&jamiba ir vienada un nav atkariga no bazes kimiskam
1pasibam vai atrasanas vietas DNS tripleta. (13 punkti)
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2. uzdevums (20 punkti)

Gorters (Gorter) un Grendels (Grendel) 1924. gada veica eksperimentu, kura rezultati atspoguloti tabula.
Vini no dazadu organismu asinu paraugiem izdalija eritrocttu lipidus un novertgja laukuma lielumu, kuru
tie parklaj monoslani (viena slani uz fidens virsmas).

Organismi Asins Eritrocitu Viena eritrocita | Eritrocttu lipidu Eritrocitu kopgjais
parauga | skaits virsmas kopgjais laukums | virsmas laukums
tilpums laukums monoslant parauga
ml gb/mm’ pm? m’ m’

Suns 40 8 *10° 98 62

Aita 10 9.9 * 10° 29,8 6,2

Trusis 0,5 5.9 *10° 92,5 0,54

Jirasciicipa | 1 5,85 *10° | 89,8 1,02

Kaza 1 16,5 ¥10° | 20,1 0,66

Cilveks 1 4,74 %10° | 994 0,92

(Tabula ar izmainam no J. Exp Med. 1925, 41(4), 439-443)

2.1. Aprekini katra parauga eritrocitu kopéjo virsmas laukumu kvadratmetros un
ieraksti to atbilzu lapa (noapalojiet lidz 2 decimalzimém aiz komata). Salidzini
paraugu lipidu monoslana virsmas laukumu ar attieciga parauga eritrocitu kopéjo
virsmas laukumu. (6 punkti)




2.2. Atbildes uz jautajumiem ieraksti atbilzu lapa! (3 punkti)

2.2.1. Kads varétu biit pétijjuma nosaukums?

A. Ziditaju eritrocitu lipidu 1paSibas B. Eritrocitu lipidu dubultslanis
C. Hemoglobina saturs ziditaju eritrocitos

D. Eritrocitu skaits dazadu domestic€tu dzivnieku asinis.

2.2.2. Par ko liecina eksperimenta rezultati?
A. Dazadiem organismiem ir at$kirigi eritrociti
dubultslanis C. Hemoglobina saturs ziditaju asinis ir apgriezti proporcionals eritrocitu
lielumam D. Dazadu ziditaju asinis esoSais eritrocitu skaits ir atskirigs

2.2.3. Kapéc pétijjumam izmantoti dazadi organismi?

A. Lai iegiitu informaciju par dazadu organismu hemoglobinu saturo$u $tnu fiziologiju
B. Tapéc, ka zinatniekiem interes€ja dazadu ziditaju eritrocitu skaits

C. Ziditaju eritrocitiem nav kodola un ar membranam norobezotu organoidu

D. Jo visi pétitie organismi ir domestificeti

2.3. Aizpildi krustvardu miklu atbilZu lapa! Piezime. Pirmais varda burts jaieraksta
ritina, kura ir cipars. (10 punkti)

2.4. Definé vardu, kas izveidojas krustvardu miklas izceltajos burtos, ieklaujot
definicija arT ta lomu organisma! (1 punkts)

B. Eritrocitu membranu veido lipidu

3. uzdevums. Peonijas (20 punkti)

Zinatnieki veica eksperimentu — uzziedinaja vaze (A attéls) svaigi grieztas un 8 ned€las
ledusskapi (0 °C) glabatas peonijas. Vini mérija cukuru (glikoze, fruktoze, ciete un
saharoze) saturu gramos uz auga masas kilogramu zied&Sanas laika vaz€ esoSo peoniju
pumpuros un ziedos gan svaigi grieztam peonijam (C attéls), gan peonijam péc 8 nedélu
glabasanas ledusskapi (D attéls), ka arT mérija cukuru izmainas peoniju ziedos/pumpuros

glabasanas laika ledusskapi (B att€ls).

i Svaigi grieztu (@) - 160
o un 8 ménesus L 140
5 % ledusskapi glabatu L 190
) () peoniju L 100 E
g uzzied@Sana vaze. =)
R Pumpuru - B0 @
= o = =
' atvérSanas pakapes: L 50 @
- 1=ciets, 40 =
1 2 2=miksts,3=gandriz B k=
E atveries,4=pilniba F20 e
N = atveries,5=ziedlapu ]
0z 4 6 8 10 12 14 nokriSana. 4 3
dienas A. nedelas
. 180 Apzimé&jumi B, 120
v (140 | Cun D attelu F100_
r120 2 ikiem: g
3 grafikiem: o0 5
r100 m
L ap = —CO— Saharoze r60 2
m H Lix]
L GD o —i— lik0ze ba0 o
2 —B— frukioze =z
40 = ) Lo 2
= ciete O—0o——20 o
20
. . 1]
o B8 10 12
12 .
dienas




3.1. Atbildi uz jautajumiem izmantojot attélos A — D sniegto informaciju! (11 punkti)
3.1.1. Kadu peoniju ziedi vaze uzzied atrak?

A. Svaigi grieztu

B. Glabatu ledusskapi

C. Abi uzzied vienlaikus

3.1.2. Kadu peoniju ziedi vaze nobirs velak (ziedes ilgak)?

A. Svaigi grieztu

B. Glabatu ledusskapi

C. Abu veidu peonijas ziedes vienlidz ilgi

3.1.3. Kura/os attela/os ir redzama cietes hidrolize?

3.1.4. Kura/os attela/os ir redzama saharozes sinteze?

3.1.5. Ja pienem, ka vazes ar ziediem tika novietotas slikti apgaismota vieta — no
kurienes augi ieguva energiju uzziedéSanai?

A. No fotosintézes tumsas reakcijam

B. No fotosintézes gaismas reakcijam

C. No rezerves oglhidratu skelSanas.

3.1.6. Kadas atsSkiribas novero ieliekot vazeé svaigi grieztus un ledusskapi glabatus
ziedus?

A. Svaigi grieztiem ziediem ir zemaks glikozes Itmenis

B. Svaigi grieztiem ziediem sakotngjais glikozes Iimenis ir salidzinoSi augsts

C. Svaigi grieztiem ziediem ir oglhidratu rezerves, bet ledusskapi glabatiem — nav.

D. Péc 8 nedelu glabasanas ledusskapi ziediem ir augsts cietes saturs

3.1.7. Kas notiek peoniju glabasanas laika ledusskapi?

A. Tas uzzied

B. Tas fotosinteze

C. Tas saske] cieti

D. Tiek sintezé&ta saharoze

E. Notiek I1dzigi procesi, ka apsaldétos kartupelu bumbulos

3.2. Klasifice pienziedu peoniju (Paeonia latiflora), ja zinams, ka ta ir akmenlauzisu
rindas un peoniju dzimtas augs! (4 punkti)

3.3. Aizpildi atbilZu lapa shému par peoniju pavairoSanas veidiem! (4 punkti)

3.4. Atzimé, kura (-0s) gadijuma (-os) ir izdevigi izmantot pavairoSanas veidu, kas
shéma apzimets ar 1. (1 punkts)

A. Lai saglabatu $kirnes TpaSibas

B. Veicot selekciju

C. Lai pavairotu savvala augos$as peonijas

D. Lai iegiitu augus ar pilditiem ziediem

4. uzdevums (20 punkti)

Skolotaja uzdeva vasara savakt desmit Latvijas savvalas koku un krimu auglu kolekciju
un pierakstit pie savaktajiem objektiem sugu nosaukumus latinu un dzimtaja valoda. Oto
kolekciju ievaca parka, jo tur pie augiem bija piestiprinati sugu nosaukumi latinu valoda.

4.1. Izpéti Oto izveidoto kolekciju (skat. att. nakamaja lpp.)! Ieraksti atbilzu lapa
tos_divus burtus, ar kuriem apziméti savaktie objekti, kuri neatbilst skolotajas
izvirzitajam prasibam! Pamato, kapéc tie neatbilst!

4.2. Uzraksti visu paréjo augu sugu nosaukumus dzimtaja valoda!
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4.3. Skoléni rudeni parcélas uz jaunuzceltu skolu. Apkartne vél nebija labiekartota, bet
tuveja kokaudzetava bija apsolijusi skolai uzdavinat (K) melnalkSnpa, (L) parastas egles,
(M) ara bérza un (N) parasta kadika stadus.
Skolas dome bija iecer&jusi iestadit abas pus€s skolai no €kas 11dz celam koku aleju.
Kokus paredzets iestadit art pie dika blakus galdinam ar atpiitas vietu, bet gar celu
dienvidu pus€ nolemts izveidot cirptu dzivzogu. Savukart uz pakalna rietumu pusé
planots iestadit dazus kokaugus un ap tiem izveidot akmendarzu, kura augtu dazadi
saulmili.
Izplano, kadus augus kura vieta stadit (katru koku sugu paredzéts stadit tikai viena
vieta)! Izvelies divas precizakas atbildes no dotajam, kapéec tiesi Sie koki jastada
noraditaja vieta! Piezime. Kokaugi plana ieziméti ar apliSiem.

3. Spécigi sakuplo péc apgrieSanas.

i o 4. Aug tikai pie Gideniem.
=% N 5. Rada stipru &nu.
° el ¢ 6. Maz apeno citus augus, neveido plaSu
N o © ~lo saknu sistemu.
5 g PSS e 7. Ziema bieZi apsalst.
/ SEQLA o 8. Spgj labi augt ar triidvielam nabadziga
PAUGURS D aug sn é .
9. Vegetacijas perioda lapas maina
4\00—‘ krasu, jebkura gadalaika ir krasni.
3 e . 10. So koku dzivZzogs mazina troksni un
ceoco ooooongﬁj‘;gsoo o000 3 g e+ ReR 2] oooz:::g;OO CCoeo oD puteklusjebkurﬁ gadalalkﬁ
cuLs 11. Jaunako klaSu skoléni atpiitas vieta
var€s veidot figiirinas un kompozicijas
Dotas atbildes: no %o koku auglkopam.

1. Atraudzigi un saméra izturigi koki.
2. Zied ar lieliem, kraspiem ziediem.



